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Matematica A

Itens — 10.° Ano de Escolaridade

No Teste intermédio, que se ira realizar no dia 29 de Janeiro de 2010, os itens de grau
de dificuldade mais elevado poderao ser adaptagoes de alguns dos itens que a seguir
se apresentam.
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Nota: quando, para um resultado, nfo ¢ pedida a aproximagéo, apresente o valor exacto.

Na figura 1 estdio representados, num referencial ortogonal e monométrico xQOy, a circunferéncia de
equagdo (z —2)%+ (y—3)> =5 eorectingulo [ABCD]

Sabe-se que:

» os vértices do rectingulo [ABCD]  pertencem a
circunferéncia

* arecta AB temequagdo y =25

1.1.

1.2.

1.3.

Determine as coordenadas dos vértices do rectangulo
[ABC D]

Considere a regido do circulo que esta acima da recta
AB e a regido do circulo que esta a esquerda do eixo
das ordenadas.

As duas regides tém areas iguais.

Justifique a afirmag@o anterior.

Escreva uma condi¢do que defina a regido representada
a sombreado, incluindo a fronteira.
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Figura 1
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Na figura 2 estd representada, num referencial ortogonal e monométrico xQOy , a circunferéncia de

centro no ponto A, definida pela equagio

(z+4)*+ (y—6)2=25

Tem-se:

.
.
.
.
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2.1.

2.2.

2.3.

24.

2.5.

R Qq

N

CG] ¢éacorda que esta contida no eixo Oy

D] é uma corda paralela ao eixo Ox
F] é um raio da circunferéncia, paralelo ao eixo Oy
BCD] ¢éum trapézio rectangulo

DEF] ¢ um losango

Mostre que o ponto C' tem coordenadas (0,9) e que
oponto D tem coordenadas ( — 8,9)

Determine uma equagio da mediatriz do segmento [AD)]

Apresente a sua respostana forma y=axz+b
(a e b designam numeros reais)

Defina, por meio de uma condi¢do, a regido representada a sombreado, incluindo a fronteira.

Determine o perimetro do trapézio [ABC D]

Determine a drea do losango [ADEF]
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Considere, num referencial ortogonal e monométrico xOy, a circunferéncia de centro na origem do
referencial e raio igual a \/g

Sejam A e B os pontos dessa circunferéncia com abcissa igual a 2, considerando que, destes dois
pontos, o ponto A é o que pertence ao primeiro quadrante.

Seja C' o ponto da circunferéncia que pertence ao semi-eixo negativo Oz
3.1. Determine as coordenadas de A e as coordenadas de B

3.2. Mostre que metade da area do tridngulo [ABC|] € um valor aproximado de 7 com erro inferior
a 0,01

Considere, num referencial ortogonal e monométrico zOy , a semi-recta que ¢ a bissectriz do
1.° quadrante.

Sejam A e B os pontos dessa semi-recta com abcissas 1 € 3, respectivamente.

4.1. Seja P um ponto que pertence a mediatriz do segmento de recta [AB] . Sabe-se que a ordenada
do ponto P ¢é igual ao dobro da sua abcissa.

Determine as coordenadas do ponto P

4.2. Considere que a semi-recta OA roda 45° em torno da origem, no plano zOy . Nessa rotagdo,
o segmento de recta [AB], que esta contido na semi-recta OA , descreve uma regido que ¢ parte
de uma coroa circular.

Determine a area dessa regido.

Na figura 3 estdo representados, num referencial ortogonal e monométrico zOy, um tridngulo [AOB] e
a respectiva circunferéncia circunscrita.

Sabe-se que:

* asemi-recta OA ¢ abissectriz do 2.° quadrante Y
» asemi-recta OB ¢ a bissectriz do 1.° quadrante

* a ordenada do ponto B excede em 3 wunidades a
ordenada do ponto A B

* aarea do tridngulo [AOB] ¢ iguala 10

5.1. Determine as coordenadas dos pontos A ¢ B A

5.2. [AB] é um dimetro da circunferéncia. 0

Justifique esta afirmag@o.

Figura 3
5.3. Seja M o ponto médio de [AB]

Prove que as areas dos tridngulos [AMO] e [OM B] séo iguais.

5.4. Assinale, na figura, a intersec¢io do circulo com a regido definida pela condigio

y T ANy -z
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Num referencial ortogonal e monométrico xOy , considere:

» oponto P de coordenadas (0,1)

* um ponto (@, tal que o quadrado da sua abcissa ¢ igual ao quadruplo da sua ordenada

Seja y aordenada do ponto @

Mostre que a distancia do ponto ) aoponto P ¢é y+ 1

Na figura 4 esta representado, num referencial ortogonal e

monométrico Ozxyz, um sélido que pode ser decomposto z

num prisma quadrangular regular e num sé6lido que € parte de

uma esfera. As duas partes em que o sélido representado pode

ser decomposto tém em comum um circulo de raio 8, cujo

centro ¢ também o centro da base superior do prisma.

Sabe-se ainda que:

* uma das arestas do prisma esta contida no eixo Oz, outra

no eixo Oy e outra no eixo Oz

+ um dos vértices do prisma tem coordenadas (30, 30, 15)

Figura 4

* o ponto do sélido que tem cota maxima tem cota igual a 31

7.1.

7.2.

7.3.

7.4.

Determine a area total do prisma.

Escreva uma equag@o do plano mediador da diagonal espacial do prisma que tem a origem do
referencial como um dos extremos.

Apresente a sua resposta na forma ax + by +cz =d

(a,b, ¢ e d designam ntimeros reais)

Defina, por meio de uma condi¢do, a face do prisma que esta contida no plano xOz

Tal como foi referido, o solido representado na figura 4 pode ser decomposto num prisma e num
solido que ¢ parte de uma esfera.

Defina, por meio de uma condigéo, o sélido que é parte de uma esfera.

Considere, num referencial ortogonal e monométrico Oxyz, a superficie esférica cujo centro é o ponto
de coordenadas (1,1,1) e que ¢ tangente ao plano de equagdo z =1+ \/§

8.1.

8.2.

8.3.

Esta superficie esférica contém apenas dois pontos que t€m as trés coordenadas iguais.

Determine as coordenadas desses dois pontos.

O segmento de recta cujos extremos sdo os pontos da superficie esférica que tém as trés
coordenadas iguais ¢ um didmetro dessa superficie esférica.

Justifique esta afirmag@o.

Determine o volume de um cubo inscrito nessa superficie esférica.
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10.

Considere, num referencial ortogonal e monométrico Oxyz , dois pontos, P e @

Sabe-se que:

» oponto P tem coordenadas (1 —a,a — 2, \/3 ), sendo a um numero real

* oponto @ ¢ o ponto simétrico do ponto P, em relagdo ao eixo das ordenadas

9.1.

9.2.

9.3.

Na figura 5 estd representada, num referencial ortogonal e
monométrico Oxyz, a pirdamide quadrangular regular
[VOABC] cujos vértices A e C pertencem aos eixos
coordenados Ox e Oy, respectivamente.

Sabe-se que:
o 224 y? 422 —42x—-4y—162=0 ¢ uma equagdo da
superficie esférica que tem centro no ponto V e que

contém os quatro vértices da base da pirdmide [VOABC]

* 0 quadrado [DEFG] ¢ a secgdo produzida na pirdmide
[VOABC] por um plano paralelo ao plano zOy

e 0 volume da pirdmide [VDEFG] ¢ a oitava parte do
volume da pirdmide [VOABC]

10.1.
10.2.

10.3.

10.4.

Determine o conjunto dos valores de a para os quais o ponto P pertence ao 3.° octante (ndo
incluindo os planos coordenados).

Determine os valores de a para os quais o ponto P pertence a superficie esférica de centro
(1, —4,0) eraioiguala 5

Mostre que a area de um quadrado que tenha [PQ] como diagonal ¢ dada, em fungdo de a,
por 2a% — 4a + 12

Calcule o volume da pirdmide [VOABC|

Figura 5

Determine as coordenadas dos vértices da base da pirdmide [V DEFG]|
Considere a esfera que tem um didmetro contido na altura da pirdmide e que € tangente quer a
base da pirdmide [V DEFG], quer a base da pirdmide [VOABC|

Escreva uma condi¢do que defina essa esfera.

Defina analiticamente a linha descrita pelo ponto V" quando a pirdmide da uma volta completa
em torno da aresta [AO)]
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11. A figura 6 representa, num referencial ortogonal e monométrico Oxyz, um sélido que se pode
decompor num cubo e num cilindro.
Sabe-se que:

* A base superior do cilindro tem centro em O e estd contida
no plano xOy

* A face inferior do cubo estd inscrita na base superior do
cilindro e tem as diagonais contidas nos eixos Oz ¢ Oy

* A altura do cilindro e a aresta do cubo sdo iguais

* O volume total do solido ¢ igual a 32(7 + 2)

11.1. Mostre que o cubo tem aresta igual a 4

11.2. Determine as coordenadas dos vértices do cubo.

11.3. Defina analiticamente:
11.3.1. Aaresta [DH]
11.3.2. A base inferior do cilindro

11.4. Calcule a 4rea da secgdo determinada no sélido pelo Figura 6
plano de equacdo y = \/5

Matematica A - 10.° Ano de Escolaridade - Pagina 6





